

与祖国同心



十月的天空澄澈湛蓝 擦去尘埃,扫去雾霾 把辽阔无边的大海举过祖国的头顶 闪动一望无际的波光 洋溢激情无边的豪迈

十月是收获的季节

瓜果飘香,硕果累累 高粱举着火把,玉米肩挑黄金 棉花萦绕白云 柿子打开灯笼 苹果红了笑脸 红薯撑破地面 花生透着香气 喜看稻荪千层浪

祖国辽阔的疆域,每一寸都荡漾丰收的波纹

十月红旗招展 我们的血液一遍遍被激情点燃 聆听蓝天上嘹亮的鸽哨 我们的心被神圣充满

"起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉 筑成我们新的长城。" 迎着枪林,冒着弹雨,勇往直前 先烈们用鲜血和生命建起了一个新中国 筚路蓝缕,奋勇开拓,成就辉煌 让一个不屈的民族走向富强

今天,民族复兴 新时代的使命光荣艰巨 让我们挺起胸膛,勇挑重担 奋勇前行

加果说 我是大海滔天浪头的一朵浪花 祖国,就是汹涌澎湃的海洋

如果说 我是一条清澈的小溪 祖国就是奔流向前的长江、黄河 祖国孕育了我的身躯,养育了我的灵魂和思想 我和祖国手牵手,心连心

如果说,我是长城上一块儿厚重的秦砖 祖国就是蜿蜒万里风吹不倒、雨淋不垮的巍峨长城 祖国的厚重涵养了我,祖国的沧桑养育了我 我是她永远不会背弃的子民

如果说,我是高山之巅的一捧飞雪 祖国就是巍巍昆仑力拔山兮的气壮山河 有了高山的巍峨险峻 才成就了雪野苍茫雪花翩飞的绮丽 我和祖国心连心

大河汤汤,百川东归 奔向新时代,建设新辉煌 我们坚定自信 坚毅的目光越过平原 翻过高山 犀利的思想越过丛林

风云激荡,我们信心坚定 泰山压顶,我们面不改色 困难重重,我们毫不畏惧 万众一心,披荆斩棘,一往无前

我们的心跳和祖国的心跳连在一起 手挽手,心连心 品然向前 怦怦的心跳共奏一曲改革开放民族复兴的进行曲 世界如此宽广 什么也阻挡不了中华儿女铿锵向前的脚步③5



散记九分垛

陈学现

由南召县城东北行五公里至崔庄乡曹村村,便 进入了连绵起伏的伏牛山中。牛心垛、七顶山、老 猫洞、燕岭坡争相媲美。而最引人注目的,则是群 峰之中的九分垛了。

远远望去,坡势缓和的山岭逶迤而去,在这温 和的气度下,忽然地,一座高大的山头上峭壁兀起, 峻峰峥嵘,直向云天,四周绝壁不着杂草,泛着青 光,偶有几株青枝悬浮,像绿云,似嵌碧,愈显素 雅。山峰顶处,山体扩展一圈,似未开的蘑菇,似未 绽放的花朵,一阵清风吹来,山峰便微微抖动似 的。山顶之上,隐约有座庙宇,在白云山岚间飘忽 隐现,这就是海市蜃楼般美丽的九分垛了。

神奇是九分垛的一大特色。九分垛因传说山 顶有九分活地而得名。头天晚上种上作物,第二天 早晨便可收获。更奇的是,山顶有一洞穴,布袋往 洞口一张,谷物便可自动流出。为此,当地百姓在 秦末汉初,修建了祖师殿、灵官庙等,香火不断,多 次战乱,屡废屡建。规模最大的是清光绪三十三 年,筹款数千,至民国元年始成。方圆百里,民众三 千,带13路铜器,隆重祭祀(《南召地名资料汇编》), 由是九分活地,三千人也没占满。

险要是九分垛的另一特色。通往九分垛山顶仅 一条道路,站在50余米的绝壁旁,但见一条石阶游蛇 一样在草丛中时隐时现。观看崖壁,笔直挺立,不见 丁点路影。势缓之处,又用石块垒砌,连猿猴也爬越

不过。但向前一步,转个身,青石甬道现于眼前,视 野豁然开朗。九分垛孤峰独立,周围是悬崖峭壁,难 以攀爬。好在距山顶三四十米处山脊上,有窄窄的 石阶向上,两旁有铁索护栏,可供上下拉扯。石阶犹 如一架云梯,从九分垛上垂悬下来,看着让人有点揪 心.这里果真是一夫当关,万夫莫开之地。

峻美是九分垛最引人的特色。九分垛是个清 雅、宜人、脱俗的所在。上了甬道,是一丛丛缀满果 实的花椒树。常被云翳扶弄,果红枝翠,清香阵 阵。继之,青石板上有两个臼窝,一大一小,浑圆光 滑, 蓄两窝碧水, 清清如许。爬上山来, 大汗淋漓, 在此洗把手、擦把脸,人便像沾了仙气,飘然轻松 了。一山崖处有一山洞,洞口被草丛密藏,拨草视 之,上无源头,下无穷极,森森然不可近趋。

达山顶,通过石块垒砌的山门上去,便是祖师 殿。上世纪80年代末,我和几位文友曾探访过这里, 那时的山顶上,山枣、野葡萄等枝壮果硕,杂草蓬蓬 勃勃,草丛中擂鼓台、铺基石到处可见,祖师殿的上 部结构已被风雨劫去,徒有四壁。壁中搭一小殿,其 中古砖横卧,香灰铺地,依稀可见往昔的繁盛。残破 的祖师殿后墙两角立于绝壁边缘,凌然欲飞。现在, 经过修葺的祖师殿焕然一新,气势仍在。

立于山顶,再看山下,农舍变小了,河流变细 了,人影如蚁般在山道上蠕行。秋风拂过,衣袂飘 飘,真有身在尘世外、静观世间人的仙意了。③5



杜克

常听人说"只管付出,不求回报",事实上这在现 实生活中很难做到,但凡付出了,人们多多少少总会 有一定期望,希望有所回报和收获,且付出越多,对 回报的期望值就越高。

在我看来,付出想得到回报的心理是一种普遍 存在的现象,无论是在社会关系还是在个人生活中, 付出也总会有回报,即使有的结果未必能达到预期 目的,但只要付出,就一定会有所获得。这一点,在 我认识的两个后生身上得到了充分验证,他们以"吃 得苦中苦"的付出,收获了"方为人上人"的回报-成为更好的自己,赢得别人的肯定和赞誉。

高森是我一个本家孙辈,专科毕业后回到家乡 一乡镇学校教书,并把在老家上学的妹妹也带到镇 上上学。白天上课,晚上他边陪妹妹写作业,边自学 到午夜。我不知道这个20多岁的小伙子是如何高 效支配时间的,我所了解的是,他带的那一届学生升 学率全校第一,他把妹妹送进了高校就读,自己也考 上了首都一所重点大学的研究生。此后,他先是在 深圳某重点学校教书,后又考上了当地税务机关的 公务员

一个月前,高森电话联系我,说要回来订婚,我 🬑 清楚他家的条件,毫不犹豫地替他张罗准备,这才知 道他的对象是华中师范大学的高才生。订婚的前前 后后,他一人操持,并和对象自导自演主持整个订婚 过程,来宾交口称赞。对象家人对他十分欣赏,忽略 了他尚有点匮乏的物质条件。"我们看好高森。"他们 这样说。

闲聊中,我才知道,在乡镇教书的暑假,高森曾骑 着一辆自行车两次进藏,历时23天骑行川藏线2200公 里,历时45天骑行滇藏线和青藏线4300公里……说 起从云南大理骑到拉萨后穿越可可西里的种种经 历,说起从西宁进藏的一路旅程,他讲得非常平静, 我听得惊心动魄。

另一个后生叫刘宁,是我在县水利局工作时同 事强哥的儿子。刘宁本是人人羡慕的大学老师,有 相亲相爱的妻子和两个可爱的孩子,在他人眼中,他 已是人生赢家。但为了提升学术水平,为了给家人 创造一个更好的环境,他一边工作一边发奋学习,最 终考入上海一所重点大学攻读博士学位。前几年, 他克服疫情时封城、封校的困难,坚持自学,攻坚克 难,写下28万字的毕业论文,实现3年完成博士学业 的心愿。要知道,博士生的学制通常为3至6年,他 同班13名同学,做到3年时间毕业的仅有两个,他是 其中之一。他告诉我,疫情期间他被困在宿舍,去不 了图书馆,就自己上网查资料,因为清楚自己的奋斗 目标,常常废寝忘食……

后来,通过面试,刘宁被重庆一所高校录为老 师,即将成为硕士研究生导师。在高等人才政策的 支持下,妻子成为同一院系的同事,孩子们也顺利进 入当地的重点学校上学。

这两个后生,用专注和定力、勇气和辛勤付出, 突破了自己的舒适圈,最终都迎来了属于自己的丰 厚回报。当然,他们依然在追逐梦想的路上,我相信 未来的他们还会有更大的收获。我想,人这一辈子, 拼的就是成为更好的自己吧。那些不受外界干扰和 诱惑,主动选择痛苦、选择磨难、敢于撞南墙拼搏的 人,从不会安于命运的安排,做事之前有计划,面临 困难不逃避,一步一个脚印,一程一个目标,于是攀 登上了人生的一个个高峰。

付出是量的积累,回报则是质的飞跃,请相信坚 持付出,终有一天,你会破茧成蝶。③5

社址:南阳市梅溪路666号 邮编:473014 广告经营许可证:宛市监广发登(2020)01号 订报热线:63295555 发行投诉:63299999 印刷:南阳日报社印刷厂(光武大道东段1166号) 电话:63152823 单价:1.0元